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NEW FROM THOEMMES PRESS

WORKS OF HENRY,

LORD BROUGHAM

1872-73 Edition

Henry Brougham

A lawyer, politician, and Lord Chancellor
of England, Henry Brougham
(1778-1868) lived at the heart of intellec-
tual life in Victorian Britain. Privately, he
counted Hazlite, Leigh Hunt, Byron, and
Lamb among his friends. In his public life,
Brougham supported the abolition of slav-
ery and brought about radical reform of
the legal system. He also helped to create
the University of London and to provide
libraries for the working class. This set
contains his historical and critical work,
writings on social policies and their appli-
cation, and his contributions to The
Edinburgh Review.

5212 paGES, 11 VoLumes 1-84373-057-9
CroTh $1335.00

www.thoemmes.com

Prost WORKS OF

CHRISTINA ROSSETTI

Edited by Maria Keaton

Scholars of Christina Rossetti will find that
this unique collection of rare prose works
gives valuable insights into her poetry. Of
great interest to theologians, historians,
and scholars of Victorian literature, these
texts reflect the social and cultural trends
that developed in the late nineteenth cen-
tury, as well as an unusual branch of theo-
logical thought and rhetoric.

1557 PAGES, 4 VOLUMES 1-84371-075-7
CLOTH $445.00

LELAND'S DEISTICAL WRITINGS
John Leland

John Leland's work is a key source for the
biggest religious controversy of eighteenth-
century Britain and is the fullest contem-
porary treatment of the literature of this
important debate. Leland gives very
detailed reviews of the works of the leading
Deists and of the responses that these
works provoked.

1036 PAGES, 2 VOLUMES 1-84371-051-X
CroTn $225.00

LEVIATHAN

Thomas Hobbes
Edited and with an Introduction by
Karl Schuhmann and G. A. J. Rogers

In their substantial introduction, the editors
examine all previous editions of Leviaihan,
throwing light on its history, calling into
question the assumptions of previous edi-
tors, and providing an entirely new picture
of its production. Through these new per-
spectives they are able to offer the first com-
plete critical edition.

800 PAGES, 2 VOLUMES 1-84371-026-9
CLoTh $225.00
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The Friend

ALAN BRAY

Friends and Masters

NEW FROM CHICAGO

THE FRIEND

Alan Bray

“In this ambitious and wide ranging book,
the historian Alan Bray examines ceremonies
of same-sex union, letters between friends,
literary works, and funerary monuments to
consider representations of friendship in
England from 1000 to 1800 A.D. Masterfully
weaving his sources together, Bray joins the
likes of Bossy and Duffy in the important
enterprise of revealing how much the
English post-Renaissance and post-
Reformation imagination draws on its
Catholic past. The Friend is an important
work of scholarship that is sure to attract a
large readership and ignite debate among
students of British history.”—Ruth Vanita,
University of Montana

CLoTH $40.00

MASTERS OF THEORY

Cambridge and the Rise of Mathematical
Physics

Andrew Warwick

When Isaac Newton published the Principia
three centuries ago, only a few scholars were
capable of understanding his conceptually
demanding work. Yet this esoteric knowl-
edge quickly became accessible in the nine-
teenth and early twentieth centuries when
Britain produced many leading mathemati-
cal physicists. In this book, Andrew Warwick
focuses on Cambridge University, tracing the
dramatic changing in undergraduate educa-
tion there to show how the production,
transmission, and reception of new knowl-
edge was profoundly shaped by the skills
taught to Cambridge undergraduates.

PAPER $29.00
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By Permission of Heaven Z
The True Story B’ﬂ;’;:;’:"”
of the Great Fire of London

ADRIAN TINNISWOOD

Using a vast array of first-person accounts and foren-

sic investigation, this work of dynamic history

depicts in fascinating detail the cataclysm and the

modern European capital that rose from its ashes.

Riverhead 400 pp. 1-57322-244-5 $24.95
Available January 2004

W THE TRUE STORY OF THE

Fighter Boys
The Battle of Britain, 1940

PATRICK BISHOP Puwm w UUW
Drawing on interviews with scores of surviving pilots as

TRE ll”l[ M ERITAIN, 1540
well as diaries and letters, Bishop re-creates with intimacy
and clarity the campaign that saved Britain from Nazi
invasion.
Viking  448pp.  0-670-03230-1  $26.95

A Journal of the Plague Year
DANIEL DEFOE

Edited with an Introduction and Notes by Cynthia Wall.
“The most reliable and comprehensive account of the

Great Plague that we possess.”—Anthony Burgess.
Penguin Classics 336 pp.  0-14-043785-1  $10.00

The Interesting Narrative
and Other Writings

OLAUDAH EQUIANO

Revised, Expanded Edition

Edited with Notes and an Introduction by Vincent
Carretta. This new edition contains the complete
text of The Interesting Narrative in addition to all
the other known writings by Equiano, published
and unpublished, including his will.

Penguin Classics ~ 432pp.  0-14-243716-6  $11.00

PENGUIN GROUP | \
Academic Marketing Department, 375 Hudson Street, New York, NY 10014

www.penguin.com/academic
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Routledge

Taylor & Francis Group

BRITISH CIVILIZATION,
2ND EDITION

A Student’s Dictionary

John Oakland

An invaluable reference
guide to the British way of
life, explaining the often
puzzling and confusing
terms and phrases used
routinely in Britain.
$21.95 Ps

EMMELINE PANKHURST
Paula Bartley

This work uses new archival
material to assess whether
Pankhurst should be seen
as a heroine or a tyrant, a
conservative or a progressive.

ROUTLEDGE HISTORICAL
BIOGRAPHIES

$15.95 P8

FAMILY FORTUNES,
REVISED EDITION

Men and Women of the English
Middle Class, 1780-1850
Leonore Davidoff and

Catherine Hall

This popular work has been
revised and contains a sub-
stantial new introduction,
placing the original survey
in its historiographical
context.

$29.95 Ps

GLADSTONE

Michael Partridge

Placing him firmly in the
context of nineteenth century
Britain, this biography pro-
vides a new assessment of
Gladstone’s life and career.

ROUTLEDGE HISTORICAL
BIOGRAPHIES

$15.95

1.800.634.7064

FROM NORMAN
CONQUEST TO

MAGNA CARTA

England 1066-1215

Christopher Daniell

Starting with the build-up
to the Battle of Hastings
and ending with the Magna
Carta, this text traces the
profound change England
underwent in the meantime,
from religion through court
life to arts and architecture.
$23.95 Ps

PROSTITUTION, RACE
AND POLITICS

Policing Venereal Disease in the
British Empire

Philippa Levine

“In this archivally rich,
geographically far-reaching
and admirably comprehensive
study, Philippa Levine offers us
the first genuinely transnational
account of how and why
sexuality was requlated in

the modern British Empire.”

—Antoinette Burton, University of Illinois
at Urbana-Champaign

$25.00 Ps

SACRED TO FEMALE
PATRIOTISM
Gender, Class, and Politics in Late
Georgian Britain
Judith S. Lewis
"The most important book in
women'’s history for at least a
decade. It is a beacon of light,
showing the way forward not
only in gender studies, but
even more importantly, 18th
century British politics.”
—Amanda Foreman, author of
i Duchess of D hi

g

$24.95 P»

WWW.ROUTLEDGE-NY.COM
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HISTORICAL REFLECTIONS/
EXIONS HISTORIQUES

A Journal Committed to Exploring:
« History in an Interdisciplinary Framework
+ The History of Art, Literature and the
Social Sciences
+ Mentalities and CulturalIntetlectual History
« The Terrain Where Religion and History Meet

REF

A,

RECENT SPECIAL ISSUES

@ John Christian Laursen BENJAMIN CONSTANT ON THE SELF,
& Anne Hofmann (eds) RELIGION & POLITICS

B James Le Sueur & FRANCE & ALGERIA: FROM
William B. Cohen (eds) = COLONIAL CONFLICTS TO
POSTCOLONIAL MEMORIES
@ William Cassidy (ed) RETROFITTING SYNCRETISM
IN RELIGIOUS STUDIES

RECENT ARTICLES

8 David Schalk “Of Memories & Monuments:
Paris & Algeria, Fréjus & Indochina”

B Patrick H. Hutton “Philippe Ariés and the Secrets of the
History of Mentalities”

W Alexandre Coello de “Representing the New World's Nature:
la Rosa Wonder & Exoticism in Gonzalo
Fernandez de Oviedo y Valdes”

HR/RH appears three times a year with an annual subscription
rate of $55 for. institutions and $40 for individuals.

Send inquiries to: The Editor
HISTORICAL REFLECTIONS/REFIEXIONS HISTORIQUES
Division of Human Studies, Kanakadea Hall
Alfred University
Alfred, NY 14802

Visit our web site at las.alfred.edu/~histref
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Unconscious Crime
Mental Absence and
Criminal Responsibility in
Victorian London

Joel Peter Eigen

A s|eepwa||(ing, homicidal nursemaid; a "morally
vacant” juvenile poisoner; a man driven to arson
by a “lesion of the will”; an articulate and poised
man on trial for assault who, while conducting his
own defense, undergoes a profound personality
change and becomes a wild and delusional “alter.”
Joel Peter Eigen explores these and other cases in
which defendants did not conform to any of the
Victorian legal system's existing definitions of
insanity yet displayed convincing evidence of
mental aberration. His book reveals a growing
estrangement between law and medicine over the
legal concept of the Person as a rational and
purposeful actor with a clear understanding of
consequences.

“A beautifully crafted and tightly reasoned
inteflectual history. Eigen is an excellent storyteller
who has the ability to move back and forth
between the concrete and the abstract."—Richard
Moran, Mount Holyoke College

$39.95 hardcover

Victorian Literature and the
Victorian State

Character and Governance in a Liberal Society

Lauren M. E. Goodlad

“In this impressive book, Lauren Goodlad rethinks
a deep-seated tension in British liberalism between
self-reliance and civic responsibility. She draws on
a wide range of literary and historical sources to
explain why liberalism, aspiring to be both rational
and liberating, often succeeded in being neither.
An engaging and rewarding study which, among
its many accomplishments, puts Foucault to new
use for Victorian studies.”—Christopher Lane,
author of Hatred and Civility: The Antisocial Life
in Victorian England

$45.00 hardcover

Criminal and charitable acts

Sacred Parody in Enlightenment England
Ronald Paulson

“Ronald Paulson is the world's major scholar on

the correspondences between literary and visual
satire. In this book we see a senior scholar at the
height of his powers engaged in rescension while
striking out into new territory. His scholarship is
impeccable and accessible and will be greatly
appreciated by scholars and students of the
eighteenth century and the art-loving public.”
—~Paul Korshin, University of Pennsylvania

In 1732, a blasphemous burlesque of the
Christian Atonement was published in England
without comment from the government or the
Church of England. In Hogarth's Harlot, Ronald
Paulson explains this absence of official censure
through a detailed examination of the parameters
of blasphemy in eighteenth-century England and
the changing attitudes toward the central tenets of
the Christian Church among artists in this period.
Discerning a profound spiritual and cultural shift
from atonement and persona| salvation to
redemption, incarnation, and acts of charity and
love, Paulson focuses on such influential factors as
English antipopery and anti-Jacobitism, as well as
the ideas of the English Enlightenment.

$49.95 hardcover

The Johns Hopkins University Press ¢ 1-800-537-5487 * www.jhupbooks.com
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ELIZABETH I Bv b .
Her Life in Letters Y ecommg P art
Felix Pryor of the past.
“An inimitable collection of docu-
ments giving insight into one of the This publication is
most public and yet most enigmatic available from ProQuest
of English monarchs, Elizabeth I Informaﬁon md Learnjng in
peers behind the carefully fash-

ioned veil with which Queen

one or more of the
Elizabeth dissembled and

following ways:
cloaked her persona.
—Thomas G. Barnes,
author of Somerset 1625-1640
$34.95 cloth ¢ Online, via the ProQuest

information service

e Microform

e CD-ROM
THE GOTHIC
ENTERPRISE

A Guide to Understanding
the Medieval Cathedral
Robert A. Scott

This engrossing book surveys an
era that has fired the historical

e Via database licensing

For more information, call

1-800-521-0600,
imagination for centuries. Scott ext 2888 (US) or
explores why medieval people built 01-734-761-4700
Gothic cathedrals, how they built (International)
them, what conception of the

divine lay behind their creation,
and the social and political uses
made of cathedrals by religious
and secular leaders.
$24.95 cloth

www.il.proquest.com

At bookstores or order
(800) 822-6657 » www.ucpress.edu

UNIVERSITY OF
CALIFORNIA PRESS

From: ProQuest
COMPANY
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THE EASTER RISING: REVOLUTION AND

IrisH NarioNaLismM, SEcoNnD EpITIioN 3
The Easter Rising

ALaN J. WaRrD, CoOLLEGE OF WILLIAM AND MARY

In this innovative work, Alan Ward uses the pivotal event in twen-
tieth-century Irish history as a prism through which to survey Irish Rk ion
history from the twelfth century to the present. By asking why the andirish Nationalism
Easter Rising occurred, Ward is able to review the history of Anglo- PR
Irish relations, from the time of Norman settlement to World War I TR
as well as the development of several kinds of Irish nationalism in
the nineteenth century. Then, by asking what the effects of the Rising have been, Ward
discusses the Irish war of independence, the creation of the Irish Free State, and the
Irish civil war, pondering the influence of the various strands of Irish nationalism on
the modern state. Finally, the book reviews the conflict in Northern Ireland from the
1960s all the way to the fall of 2002, making this distinctive analysis ideal for use as a
core text in Irish history or superb supplementary reading for survey courses in British,

European, and World History. 296 pages. Includes Maps, Bibliography, and Index.
(ISBN 0-88295-974-3) © 2003, paper, $13.95.

@ Harlan Davidson, Inc. ® 773 Glenn Avenue, Wheeling, Hlinois, USA
M Phone 847-541-9720 o Fax 847-541-9830 o
e-mail: harlandavidson@harlandavidson.com -

it us on the World Wide Web at www.harlandavidson.com

Editors: John W. Boyer, Sheila Fitzpatrick,
r I' € l ourn a’ and Jan E. Goldstein
0’ MOJG’" Known for its broad geographical and temporal
H coverage (Europe, including the British Isles,
”’5’0’, 5% Russia, and the Balkans since the Renaissance),
2" the Journal of Modern History is recognized as
X the leading English-language journal for the study
of European history. JMH provides the latest
research on events and movements in specific

countries as well as investigations of broader
themes that transcend particular times and places.

Subscribe online:
www.journals.uchicago.edu/JMH

Access to the electronic edition of JMH is free
with a paid subscription to the print edition

The University of Chicago Press
Joumals Division, P.O. Box 37005, Chicago, lllinois 60637
3103
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English Literature

NEW FROM CHICAGO

METAROMANTICISM

Aesthetics, Literature, Theory

Paul Hamilton

“Paul Hamilton is among the most distinguished
literary scholars of romanticism working today.
He'’s a searching reader, a cunning thinker, an
impressive stylist, and all of these virtues are on
full display in Metaromanticism.”

—James Chandler, University of Chicago

I—

METAROMANTICISM

“Metaromanticism offers a searching commentary
on key Romantic thinkers to locate them histori-
PALL HAMILTON cally and map out the relevance of Romantic
thought for contemporary debates about aesthet-
ics. . . . This book is essential reading for anyone
who thought that Romantic aesthetics had played
out its political hand.”—Frances Ferguson,

The Johns Hopkins University

PAPER $25.00

PRIVACY

Concealing the Eighteenth-Century Self
Patricia Meyer Spacks

“Patricia Spacks has composed a book of enviable
range and reflection, illuminating the strategies
that eighteenth-century characters devise to elude
surveillance, and insisting on the problematic
implications of ‘what it might mean to let one
another alone.’ Privacy ranges among many dif-
ferent eighteenth-century texts with so much ease
and authority that it reads at times like an engag-
ing conversation with someone who has lived
with her subjects for a long time and whose
thoughts are wonderfully distilled, judicious, and
persuasive. This splendid book is a pleasure to
read.”—Claudia Johnson, Princeton University
Crorh $36.00

Privacy
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NEW FROM THOEMMES PRESS
www.thoemmes.com

CLASSICS IN THE NINETEENTH CENTURY
Responses to George Grote

Edited and with an Introduction

by Kyriakos Demetriou

This set comprises the first comprehensive collection of
reviews, essays, and articles on George Grote’s writing. It
offers a revealing picture of Victorian scholars and their
understanding of classical antiquity, and is an indispensa-
ble primary source on the reception of Grote in Britain
and America.

1461 PAGES, 4 VoLumes 1-84371-033-1
CroTh $595.00

THE WORKS OF JAMES HARRIS

Edited by James Harris, Earl of Malmesbury

Although James Harris was a highly original and important figure in eighteenth-century
British aesthetics, his writings have become extremely difficult to find. This reprinting of
the first edition of his complete works contains his thoughts on both aesthetics and lin-
guistics. The lacter anticipates the linguistic theories of Saussure and Chomsky.

1168 PAGES, 2 VOLUMES 1-84371-053-6
CLoTh $375.00

DANGEROUS TRADES

History of Health and Safety at Work

1902 Edition

Edited by Thomas Oliver

A team of thirty-cight experts, many of them noted medica] practitioners, contributed
more than nine hundred pages of material to Dangerous Trades, the first complete survey of
industrial health and safety in the nineteenth century. As well as' discussing the problems of
the workplace itself, Oliver and his fellow contributors compiled a mass of economic infor-
mation an wages, standards of living, and general health issues.

1000 PAGES, 2 VOLUMES 1-84371-047-1
CLoTH $5295.00

THE ELOCUTIONARY MOVEMENT

Selected by Carol Poster

This set contains a representative range of texts on British rhetoric in the eighteenth and
nineteenth centuries, written in a variety of literary forms—expository prose, question and
answer, anthology of examples, and verse.

3050 PAGES, B VOLUMES 1-84371-023-4
CLoTH $1045.00
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NEW FROM THOEMMES PRESS

ESSAYS IN PHILOSOPHY AND

SociAL PoLicy, 1883-1922
Bernard Bosanquet

Edited byWilliam Sweet

As one of the leading figures of the idealist
movement, Bernard Bosanquet made major
contributions to philosophy and had a sig-
nificant role in the formation of British
social policy. This set contains previously
uncollected articles and essays that were
first published in little-known journals or
magazines. Each volume includes new
introduetions and primary and secondary
bibliographies.

1070 PAGES, 3 VOLUMES 1-84371-017-X

CLoTh $375.00

PHILOSOPHICAL WORKS OF

DAMARIS, LADY MASHAM

Edited by James G. Buickerood

Damaris Masham was an intimate friend
of John Locke. Her Discourse, written part-
ly in response to John' Norris's work, takes
issue with the idea that God must be the
sole object of human love. Occasional
Thoughts, more practical, argues vigorously
for the educatiori of both men and women
on religious, social, and moral grounds.

400 PAGES 1-84371-024-2
CLoTH $125.00

www.thoemmes.com

AN EssAY CONCERNING HUMANE
UNDERSTANDING, 1ST AND 5TH
EpITIONS

1690 and 1706 Editions

John Locke

The first issue of the first edition of Locke’s
Essay provides the chance to read Locke's
text in the precise version that confronted
his earliest readers, while the fifth edition
contains expansions to all four books.

THESE VOLUMES CAN BE PURCHASED
AS A SET OR AS SINGLE VOLUMES.

980 PAGES, 2 VOLUMES 1-84371-087-0
CroTH $375.00

LOCKE IN GERMANY

Early German Translations

of John Locke, 1709-61

Edited by Konstantin Pollok

This collection includes the most widely
disseminated and significant eighteenth-
century German translations of Locke’s
work, which contribute to a better yunder-
standing of the German Enlightenment.

3168 PAGES, 8 VoLuMES 1-84371-092-7
CLoTH $1045.00

EARLY RESPONSES TO HUME'S
METAPHYSICAL AND

EPISTEMOLOGICAL WRITINGS
Edited by James Fieser

The skeptical and anti-religious bent of
Hume's work generated hundreds of critical
responses, many of which were scholarly
commentaries. Some writers, however,
focused less on Hume's philosophical writ-
ings-and more on his reputation as a public
figure. This set presents dozens of these
biographical discussions of Hume—teset,
annotated, and in their most complete form.

800 PAGES, 2 VOLUMES 1-85506-796-X
CroTh $280.00
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